

国际贸易与投资要闻

2018 年第 40 期（总第 1043 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 3 月 1 日

目录

美国商务部裁定中国倾销铝箔，拟课以重税	1
欧盟贸易部长们抱团“限外”中资进一步受限	2
日本与欧盟或将签署经济协定	2
马达加斯加推出经济振兴计划，加大吸引外资	3
北美自贸协定新一轮谈判启动	4



美国商务部裁定中国倾销铝箔，拟课以重税

美国商务部 27 日在一份声明中表示，对中国铝箔产品征收 49%至 106%的关税。特朗普政府还对美国认定收受“不公平”补贴的中国制造商征收 17%至 81%的关税。美国国际贸易委员会料对此有最终决定权，定于 3 月 15 日进行投票。商务部对此发出强烈抗议，商务部贸易救济局局长王贺军就此发表谈话。王贺军指出，从调查过程和结果看，美方依然罔顾世贸组织规则，严重损害了中国铝箔出口企业利益，中方对此表示强烈不满。美国商务部在本案的反倾销调查中，仍然以其国内法为依据继续认定中国为“非市场经济国家”，适用“替代国”做法，裁出 48.64%~106.09%的畸高反倾销税率。在反补贴调查程序中，美国商务部人为地将中国原材料供应商、金融机构认定为“公共机构”，在没有任何证据的情况下错误地裁出了 17.16%~80.97%的高额反补贴税率。美方不合理地、过度使用贸易救济措施，不仅无法实现美国铝箔产业的“复兴”，反而将影响美国内就业，损害广大美国消费者的福利。对于美方的错误做法，中方将采取必要措施维护自身合法权益。（财经网/2 月 28 日）



欧盟贸易部长们抱团“限外” 中资进一步受限

2月27日，欧盟贸易部长们在保加利亚首都索菲亚召开的会议上，闭门讨论了如何更好地保护具有战略重要性的欧洲企业免遭外国战略投资者的针对性收购，以减少关键核心技术外流的风险。除此之外，欧盟部长会议事先拟定讨论的另一议题也与中国息息相关——由德国、法国和意大利率先推动的对外来投资实行更严格筛选审查制度的提案也正式过会讨论。中国驻日内瓦联合国代表团前副代表周小明指出，欧盟对华经贸政策正出现转向，对华发展过去被视为机遇，现在更大程度上则认为是“挑战”，这种对华疑虑在投资和贸易政策、中欧合作等领域都有所体现。而之所以出现这种情况，重要原因之一是欧盟对中国的经济快速崛起还不适应，中国对欧投资存量虽小但增长迅猛的现实也助长了欧盟“排斥”的情绪。（和讯网/2月28日）



日本与欧盟或将签署经济协定

围绕日本和欧盟（EU）的经济伙伴关系协定（EPA），欧盟贸易委员马尔姆斯特伦27日称预计将在“夏季结束前”实现日本和欧盟的首脑会晤，签署协定文件。马尔姆斯特伦还表示，欧盟成员国

就协定达成共识后，将送交欧盟欧洲议会，最快于秋季启动批准工作。日本政府也有意在夏季前后签署 EPA，秋季提交国会审议。日欧力争在 2019 年早些时候让协定生效。对于去年 12 月谈判谈妥时搁置的关于投资的企业与国家之间争端解决程序，之后也将继续谈判。同时举行记者会的欧盟轮值主席国保加利亚的经济部长表示，欧洲委员会正朝着双方都得益的兼顾平衡的解决办法开展工作。（中新网 /2 月 28 日）



马达加斯加推出经济振兴计划，加大吸引外资

近日，马达加斯加政府推出了雄心勃勃的“振兴与新生 2030 计划”，希望在大力吸引外国投资的基础上，重点发展七大领域：生态农业、林业、农产品深加工、渔业与水产养殖、轻工业、矿业与宝石业、旅游业。马达加斯加总统埃里表示，2018 年不仅是该国的大选年，也将是马达加斯加的振兴之年。去年，马达加斯加吸引了超过 64 亿美元的外国投资，经济增长率预计为 4.7%，投资占国内生产总值比重达到 23%。马达加斯加政府已采取多项改革措施以完善经济治理，例如出台反对腐败法、开展公共财政改革等，力图创造更好的商业和投资环境，

其努力也受到了国际货币基金组织的肯定，得到了该组织的贷款支持。（中国贸易救济信息网/2月28日）



北美自贸协定新一轮谈判启动

北美自贸协定新谈判于日前启动，墨西哥和加拿大的目标是与美国完成对北美自由贸易协定（NAFTA）当中争议较小章节的修改，希望创造条件，在即将到来的选举之前围绕最棘手的议题取得突破。半年来，谈判代表们围绕修改 NAFTA 的技术细节取得了进展，但就美国特朗普政府提出的最极端要求而言，至今未有推进。官员们说，白宫设置的主要障碍包括对汽车零部件规则和争端解决机制做出重大修改，以及实施一项可能会在 5 年后自动废除 NAFTA 的条款。据悉，本轮谈判最初 3 天的讨论包括原产地规则。这是特朗普政府提出的增加 NAFTA 地区生产汽车零部件数量的要求的核心内容。按照 NAFTA，小客车和轻型卡车至少有 62.5% 的零部件必须产自本地区，以避免关税。特朗普希望把标准提高到 85%。北美汽车行业反对特朗普的要求，认为这将削弱竞争力并破坏地区供应链。本次谈判时间安排表明，谈判各方暗示基本敲定的章节包括电子商

务、电信和能源，将在本回合结束前进行讨论。有关金融服务的讨论将持续 3 天。（中国贸易救济信息网/2 月 28 日）